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Komputery, telefony, paliwo czy części samochodowe to tylko niektóre z bardzo długiej listy towarów i usług, których sprzedaż rodzić będzie obowiązek stosowania mechanizmu podzielonej płatności. Pełna lista zawiera aż 150 pozycji.
	 



Przypomnijmy, że już od 1 listopada tego roku wchodzą w życie nowe przepisy ustawy o VAT, zgodnie z którymi system split payment w wielu branżach przestanie być mechanizmem dobrowolnym. W przypadku dużej części przedsiębiorców stosowanie podzielonej płatności już wkrótce stanie się bezwzględnym obowiązkiem.
 
Kogo będzie dotyczył obowiązkowy split payment ?
Obligatoryjne stosowanie podzielonej płatności będzie dotyczyć tych przedsiębiorców, w przypadku których spełnione są jednocześnie następujące dwa warunki:
· płatność dotyczy sprzedaży towarów lub usług wymienionych w ustawie oraz
· jednorazowa wartość transakcji przekracza kwotę 15 000 zł.

Transakcje opiewające na kwoty poniżej 15 tys. zł wciąż będą podlegać mechanizmowi split payment na zasadzie dobrowolności. Co jednak istotne, limit 15 tys. zł dotyczyć będzie całej transakcji, bez względu na liczbę wynikających z niej płatności.
 
Jakie towary podlegać będą obowiązkowi split payment?
Do nowej ustawy o VAT dodany został cały dodatkowy załącznik zawierający listę 150 towarów i usług, których sprzedaż rodzić będzie obowiązek stosowania mechanizmu podzielonej płatności. Wśród nich znalazły się m.in.:
· komputery
· aparaty fotograficzne i kamery cyfrowe
· telefony komórkowe
· telewizory
· węgiel
· wyroby metalowe
· paliwa
· części samochodowe
· usługi budowlane
Pełna lista 150 towarów i usług podlegających obowiązkowi split payment znajduje się tutaj.
 
Zmiany w zakresie faktur
Nowe przepisy wprowadzają obowiązek informowania nabywcy towaru lub usługi o obowiązku dokonania przelewu przy wykorzystaniu podzielonej płatności. Faktura taka powinna więc zawierać frazę "mechanizm podzielonej płatności".
W przypadku gdy transakcja spełnia warunki do objęcia jej obowiązkiem split payment, a faktura zostanie wystawiona bez takiej adnotacji, sprzedawca może zostać ukarany dodatkowym zobowiązaniem w wysokości 30% kwoty podatku wykazanej na fakturze.
Sankcje mogą dotknąć również drugą stronę transakcji. Nabywca, który ma obowiązek dokonania podzielonej płatności, a wykona zwykły pojedynczy przelew, będzie bowiem podlegał karze grzywny. Dodatkowo, wydatku takiego nie będzie mógł zaliczyć do kosztów uzyskania przychodu.
 
Z rachunku VAT opłacimy składki ZUS
Nowelizacja ustawy rozszerza również zakres płatności, jakich przedsiębiorcy będą mogli dokonywać z rachunku VAT. Zgodnie z nowymi przepisami, środki zgromadzone na rachunku VAT będą mogły być wykorzystane już nie tylko na płatności w zakresie podatku VAT, ale również do regulowania zaliczek na PIT i CIT, podatku akcyzowego, jak również składek ZUS. Szczegółowo na ten temat pisaliśmy tutaj. 
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