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Zgoda na przetwarzanie danych osobowych osoby, której te dane dotyczą w celu realizacji UMÓW BENEFICJENTA Z UCZESTNIKAMI PROJEKTU O UDZIELENIE WSPARCIA FINANSOWEGO W RAMACH PROJEKTU PN. „START DO BIZNESU GWARANCJĄ SUKCESU!”
Niniejszym oświadczam, że wyrażam zgodę na przetwarzanie moich danych osobowych podanych przeze mnie w złożonych dokumentach (Oświadczenie małżonka na poręczenie zawarcia Umowy na otrzymanie wsparcia finansowego. Oświadczenie o stanie cywilnym, Zaświadczenie poręczyciela o zarobkach, Oświadczenie o nieposiadaniu długów, Oświadczenie majątkowe poręczyciela) przez Business School H. Polak, M. Polak Sp. Jawną  z siedzibą w Warszawie przy ul. Bagatela 13 w zbiorze danych osobowych o nazwie  PORĘCZYCIELE, w celu realizacji umów beneficjenta z uczestnikami projektu o udzielenie wsparcia finansowego w ramach projektu pn. „Start do biznesu gwarancją sukcesu!”
W rozumieniu ustawy o ochronie danych osobowych (Dz.U. nr 101 z 2002 r., poz. 926 z późn.zm.), administratorem zbiorów danych, w których przetwarzane będą moje dane osobowe jest Business School H. Polak, M. Polak Sp. Jawna. 
Równocześnie oświadczam, że poinformowano mnie o tym, że podanie moich danych osobowych jest dobrowolne, oraz o przysługujących mi prawach wglądu do danych, prawie ich poprawiania, a także prawie sprzeciwu wobec ich przetwarzania oraz wobec przekazywania moich danych osobowych innym podmiotom.

Przyjmuję do wiadomości, że informacje na temat moich danych osobowych przetwarzanych przez Business School H. Polak, M. Polak Sp. Jawną udzielane mi będą na podstawie pisemnego wniosku oraz, że z prawa do uzyskania takich informacji mogę skorzystać nie częściej niż raz na 6 miesięcy.
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